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STOCHASTIK: Unabhangigkeit
von Ereignissen —

Zwei Ereignisse A und B sind unabhdngig voneinander, wenn sie folgende Gleichung erfiillen:
P(A n B) = P(A) * P(B)

P(ANB) P(A) * P(B)
P(B) —  P(B)

= P,(A) = = P(A)

Ubung 1

Die Ereignisse A und B sind unabhangig voneinander. A ist das Gegenereignis zu A und B ist das
Gegenereignis zu B. Zeigen Sie folgende Aussagen:

a) A und B sind unabhéngig c) A und B sind unabhangig
b) A und B sind unabhéngig d) P,(B) = Pp (B)
Ubung 2

Bei einem dreifachen Miunzwurf ist das Ergebnis der dritten Miinze unabhdngig davon, was die ersten
beiden Miinzen zeigen. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten fiir die entsprechenden Maglichkeiten
(Wappen oder Zahl).

Ubung 3

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass beim 6. Wurf mit einen Wirfel eine 6 kommt, wenn bei
den ersten 5 Wiirfen keine 6 vorkam.

b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass beim 6. Wurf mit einen Wirfel eine 6 kommt, wenn bei
den ersten 5 Wirfen jeweils eine 6 kam.

c) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass im 6. Wurf eine 6 kommt, wenn vorher eine, zwei, drei
oder vier 6 kamen.

Ubung 4

Jemand verfolgt folgende Strategie im Casino:

Er setzt auf rot oder schwarz, wenn vorher 10-mal die gleiche Farbe gekommen ist. Er behauptet,
dass es wahrscheinlicher ist, dass beim 11. Mal die andere Farbe kommt. Hat er Recht?
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LOSUNG:

Ubung 1

a) Es gilt: P(A A B) = P(A) * P(B)
P(AB) =P(A) - P(AB) = P(A) - P(A) * P(B) = P(A) * (1 - P(B) ) = P(A) * P(B)
b) P(B A A) = P(B) - P(An B) = P(B) - P(A) * P(B) = P(B) * (1 - P(A)) = P(B) * P(A)

C)P(BAA)=P(B)-P(An~B)=P(B)-PA) * P(B) = P(B) * (1-P(A) ) = P(B) * P(A)

@) Py(B) = Fpsth = HALE) - by

. _ P(ANB) _P(A) « P(B)
A ) P(A)

= P(B) = PA(B)

Ubung 2
W Steht fir Wappen und Z steht fir Zahl. Wenn WWZ steht, bedeutet das, die ersten beiden Miinzen
waren Wappen und die dritte Zahl

Sei das Ergebnis der Dritten Miinze Z

p_(z22) = EEE) —6—)3-1
2(222) = pzz) = @ =2
7
P,,(WZZ) = sz/\\//vzzz) - % -3
2
7
P, (ZWZ) = PP(ZZV\\,’VZ) - % -3
2

1y
P (WWZ) = PP(E’\\,’VV\\,/VZ)) ) ((2)
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Sei das Ergebnis der Dritten Miinze W:

p_(zzW) = EEW —G—y—l
2 =Pz2) - @— 2
N
2
_PWW) G 1
Pan(ZWW) ="pzwy” = G =3
. _PWWW) @ 1
wnWWW) = ooy = Ay
Ubung 3

P(Keine 6 in den ersten 5 Wiirfen n 6 im 6.Wurf)
P(Keine 6 in den ersten 5 Wiirfen)

)  Pxeine 6 in den ersten 5 Wiirfen(6 IM 6.Wurf) =

0666 .

0Ty

P(finfmal 6 in den ersten 5 Wiirfen n 6 im 6.Wurf)
P(Keine 6 in den ersten 5 Wiirfen)

b)  Ptiinfmal 6 in den ersten 5 wiirfen(6 IM 6.Wurf) =

Q-6 66,

BNERCRC

. P(Eine 6 in den ersten 5 Wirfen n 6 im 6.Wurf)
©) Peine 6 in den ersten 5 Wiirfen(6 IM 6.Wurf) = P(Keine 6 in den ersten 5 Wiirfen)

0000,
0-0-8
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. P(Zwei 6 in den ersten 5 Wirfen n 6 im 6.Wurf)
Pzwei 6 in den ersten 5 Wrfen(6 iM 6.Wurf) = P(Keine 6 in den ersten 5 Wiirfen) B

66

0-5-F

. P(Drei 6 in den ersten 5 Wirfen n 6 im 6.Wurf)
PDrei 6 n den ersten 5 wiirfen(6 IM 6.Wurf) = P(Keine 6 in den ersten 5 Wiirfen)

050,
0-0-F

i P(Vier 6 in den ersten 5 Wiirfen n 6 im 6.Wurf)
Puier 6 in den ersten 5 Wiirfen (6 IM 6.Wurf) = P(Keine 6 in den ersten 5 Wiirfen) -

@66 -6,

050 ¢
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Ubung 4
5"
. P(10mal schwarz ~ Schwarz im 11. Wurf) 2 1
P1omal schwarz (Schwarz im 11 Wurf) = P(10mal schwarz) = (1)10 =2
2

1)11
P(10mal schwarz ~ Rot im 11. Wurf) (2

. 1
P10mal schwarz (RO im 11 Wurf) = P(10mal schwarz) (1)10 =2
2
5"
, P(10mal rot ~ Rot im 11. Wurf) 2 1
)
5"
. P(10mal rot ~ Schwarz im 11. Wurf) 2 1
P10mal rot (SChwarz im 11 Wurf) = P(10mal rot) = G)lo =5
2

Die Wahrscheinlichkeit ist immer gleich 50% egal was vorher gekommen ist.
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